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» Populism:

• Corrupt elite

• Power restored to people

• Strategy for gaining power

» Ordered (Authoritarian) outlook:

• Emphasizes obedience, order, hostility to 

outgroups

• Triggered under certain conditions

• Search for strong man, turn back the clock, 

pull up the drawbridge

Key terms (i)
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» Ordered-open axis: 

• Shift from right-left

» Renewed interest in authoritarian outlook

Key terms (ii)
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» Conditions underlying the resurgence of 

authoritarian outlook:

• Wage stagnation/Middle class decline

• Hyper-concentration of wealth

• Cultural backlash/Normative threat

• External risk

Conditions underlying authoritarian outlook
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Perceived danger in the world

Q. From your own point of view, do you feel that, overall, the 

world is safer, more dangerous, or about the same as it was 

five years ago?
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» Demographics 2019 very different than 2015

• Conservative base focussed in non-

university, men, and working class

» Dramatic and growing polarization on key 

issues:

• Climate change

• Science

• Visible minority immigration

• Trust in media

• Overall direction of country

• Identity politics

Overview of 2019 federal election
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» Ordered – or authoritarian – populism 

critical/poorly understood force

» Open-ordered index strongest predictor of 

Conservative vote

» Also predicts who switched from conservative 

to progressive and vice versa

• Some 2015 Liberals who are ordered went 

Conservative

• Some 2015 Liberals who are more open 

went NDP

Impact of ordered populism (i)
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• Less ordered Conservatives went Liberal 

and NDP

• More ordered Conservatives stayed 

Conservative

» Tensions in Alberta & Saskatchewan not just 

'western alienation', but also expression of 

ordered outlook?

» May be at the heart of heightened 

polarization we see in Canada

• Mimics patterns evident in the United 

States and elsewhere

Impact of ordered populism (ii)
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Binary Logistic Regression

Dependent variable: Voted Conservative (No=0/Yes=1)

Co-efficient (B) Wald test Sig. level

Constant – -2.81 21.33 0.00

Open-ordered index 0 (open) to 8 (ordered) 0.29* 101.60 0.00

Gender
Male 1.04 3.05 0.08

Female 0.73 1.51 0.22

Age group

18-34 -0.49* 5.51 0.02

35-49 0.05 0.10 0.75

50-64 0.06 0.19 0.66

Region

British Columbia 0.33 3.57 0.06

Alberta/Sask. 1.24* 70.82 0.00

Manitoba 0.43 1.71 0.19

Quebec -1.29* 40.78 0.00

Atlantic Canada -0.48* 4.08 0.04

Education
High School 0.35* 5.60 0.02

College 0.67* 25.42 0.00

Nagelkerke R2: 0.283

*Statistically significant at a 95% confidence level
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» Deep dissatisfaction with 2019 election

» Country bitterly divided on East-West, social 

class, and gender

» Deep polarization existential threat to 

consensus and sound public interest

• Mimics same patterns and trajectories in 

the U.S. and U.K.

» Urgent need to improve depth of 

understanding of this phenomenon in 

Canada

Conclusions
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